



以党的自我革命引领社会革命

——党的二十大代表谈坚持全面从严治党综述

据新华社电 勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。

党的二十大代表在审议十九届中央纪委工作报告时表示,10年来,以习近平同志为核心的党中央坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命、以伟大社会革命促进伟大自我革命,全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响。经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,确保党永远不变质、不变色、不变味。

开辟百年大党自我革命新境界

餐饮住宿节俭朴素,会议安排紧凑高效,讨论发言简洁务实……二十大朴实的会风、严明的会纪,令许多代表印象深刻。

“会风折射作风,作风事关党风。”党的十八大以来,作风建设从中央八项规定破题,持之以恒正风肃纪,让上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉瑾代表由衷“点赞”。

“扭住加强作风建设的关键节点不放、寸步不让,曾经困扰家长和教师的节日送礼现象得到整治,学校聚精会神办学、教师安安心心育人。”吴蓉瑾说。

从遏制“舌尖上的浪费”、刹住“车轮上的腐败”、整治“会所里的歪风”,到多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”,再到厉行节约、反对浪费……二十大报告指出,以钉钉子精神纠治“四风”,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。

“以‘严’的主基调持续纠‘四风’、树新风,管出习惯、化风成俗。”吉林化纤集团有限责任公司董事长宋德武代表深有感触,“十年来,着力构建亲清新型政商关系,我们切身感受到政府和企业沟通更高效,为企业专注创新发展创造了良好环境。”

作风关系党的形象,腐败侵蚀党的肌体。

党的十八大以来,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。正如二十大报告鲜明指出:“开展了史无前例的反腐败斗争,以‘得罪千百人、不负十四亿’的使命担当祛疴治乱。”

中央纪委副书记、国家监委副主任肖培17日在二十大新闻中心记者招待会上介绍,党的十八大以来,全国纪检监察机关共立案464.8万余件,其中,立案审查调查中管干部553人,处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人。

“通过权力换来的钱,害人害己。作为一名共产党员,不管身份职务如何变化,初心和使命不能变。”西藏高争建材股份有限公司副总经理且增顿珠代表说,党风廉政建设和反腐败斗争深入推进,揪出了群众身边的“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”,极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感,厚植党的执政基础和群众基础。

代表们一致认为,全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了百年大党自我革命的新境界。全党坚定理想信念、严密组织体系、严明纪律规矩,党在革命性锻造中更加坚强有力,必将在前进道路上不断创造令人刮目相看的伟大奇迹。

以党的政治建设统领党的建设各项工作

政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。

严明政治纪律和政治规矩;提高各级党组织和党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力……二十大报告中,党的政治建设纲举目张,为党的建设锚定方向。

“政治方向是第一位的问题,政治方向出现偏差,就可能差之毫厘,谬以千里。”南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川代表说,前进道路上,必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政

治领悟力、政治执行力,筑牢全面从严治党的政治基础、思想基础、组织基础。

习近平总书记在二十大报告中指出,“增强党组织政治功能和组织功能”“抓住‘关键少数’以上率下”。

村里修了路、有了产业,年轻人在家门口有了工作,老百姓的日子越过越红火……这些年水乡儿女生活的巨大变化,让贵州省三都水族自治县九阡镇“90后”党委副书记韦子涵代表深刻认识到,一个坚强有力的党组织、一支作风过硬的党员干部队伍的重要性。

“要突出抓好‘关键少数’,高标准做到知敬畏、存戒惧、守底线,切实做到挺纪在前、警钟长鸣。”韦子涵说,作为青年干部,要坚守初心本色,以先进党员为榜样要求自己,扣好廉洁从政的“第一粒扣子”,自觉接受党组织的教育管理监督,树立正确的世界观、人生观、价值观。

强有力的政治监督,是确保党中央重大决策部署贯彻落实的重要保障。

“全面从严治党首先要从政治上看、从政治上想、从政治上办。”宁夏回族自治区纪委副书记、自治区监察委员会副主任马文娟代表说,纪检监察机关作为党内监督和国家监察专责机关,更应自觉承担起“两个维护”的特殊使命和重大责任,坚持党中央重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里。

代表们认为,要把旗帜鲜明讲政治体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,做到对“国之大者”了然于胸,深刻领悟党中央重大决策部署的精神实质和政治内涵,做到知责于心、担责于身、履责于行。

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

二十大报告鲜明指出,我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护,巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。

“正如习近平总书记在二十大报告

中指出,只要存在腐败问题产生的土壤和条件,反腐败斗争就一刻不能停。”仔细审议中纪委工作报告的各项部署,辽宁省沈阳市苏家屯区解放街道党工委副书记、办事处主任吴书香代表感触颇深。

吴书香说:“近年来基层存在的一些作风问题得到大力整治,已经取得了明显效果,但这不是一劳永逸的。我们要完善群众参与的评价体系,畅通群众投诉建议渠道,以零容忍态度反腐惩恶。”

治党务必从严,从严必依法度。

进入新时代,党内法规制定力度之大、出台数量之多、制度权威之高、治理效能之好都前所未有,党的制度建设取得历史性成就。

“从中央八项规定、关于新形势下党内政治生活的若干准则,到近期出台的《推进领导干部能上能下规定》,制度建设持续推进,不断深化系统施治、标本兼治的综合效应。”上海市第二中级人民法院立案庭副庭长乔蓓华代表说。

乔蓓华表示,制度的生命力在于执行,要把党内法规制度执行摆在更加突出的位置,坚决纠正有令不行、有禁不止行为,从而充分发挥党内法规的作用,真正彰显党内法规的治理效能。

从作风建设十年如一日,一个毛病一个毛病地纠治、一个问题一个问题地突破;到重拳出击,不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下……

“二十大报告提出持续深化纠治‘四风’,重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为,为我们继续狠抓作风建设指明了方向。”广西南宁百会药业集团有限公司党委副书记、纪委书记李华代表说,“我们将在经营管理中持续强化监督和廉政风险防控,推进企业廉洁文化建设纵深发展,建设忠诚干净担当的干部队伍。”

代表们表示,踏上新征程、迎接新挑战,必须永葆“赶考”的清醒和坚定,落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务

■新华社评论员

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,要求“牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务”,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入强大思想和行动力量。

建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴,是中国共产党和中国人民孜孜以求的伟大梦想,一代代人为之奋斗不息。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现

代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。实践充分证明,中国式现代化既切合中国实际,体现了社会主义建设规律,也体现了人类社会的发展规律。中国式现代化这条道路,不仅走得对、走得通,而且也一定能够走得稳、走得好。

习近平总书记在党的二十大报告中强调,从现在起,中国共产党的中心任务

就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

肩负起以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务,必须坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨;坚持中国特色社会主义道路,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中;坚持以人民为中心的发展思想,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设

成果更多更公平惠及全体人民;坚持深化改革开放,不断彰显中国特色社会主义制度优势,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力,把我国制度优势更好转化为国家治理效能;坚持发扬斗争精神,增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,统筹发展和安全,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。前进道路上,只要我们坚定信心、锐意进取,主动识变应变求变,主动防范化解风险,就一定能够不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。